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KAPITOLA 5

Bilance aktiv 

a kapitálu 

podniku

Bi lanč ní prin cip, jak jsme již na zna či li v mi nu lé ka pi to le, umož ňu je za chy tit ma je tek 
(ak ti va) pod ni ku a sou čas ně i zdroj (ka pi tál), z ně hož byl ma je tek fi nan co ván. Ten to 
dvo jí po hled na ma je tek (for ma – zdroj) se zná zor ňu je v účet ním vý ka zu na zý va ném 
roz va ha, kte rá mů že mít po do bu T bi lan ce, je jíž le vá stra na za chy cu je ak ti va a pra vá 
ka pi tál (pa si va) pod ni ku. Roz va ha (bi lan ce)1 te dy vy ja d řu je stav ak tiv a ka pi tá lu pod ni-
ku k ur či té mu oka m ži ku. Zá kla dem pro se sta ve ní roz va hy je bi lanč ní rov ni ce vy ja d řu jí cí 
rov no vá hu ak tiv a pa siv:

Roz va ha po sky tu je uži va te lům věr ný obraz o: 

a) ma jet ko vé si tu a ci pod ni ku – v ja kých kon krét ních po do bách jsou ak ti va vá zá na a jak 
jsou oce ně na, na ko lik jsou opo tře be na, jak ry chle se obra cí, zda je je jich struk tu ra 
vhod ná vzhle dem k ak ti vi tám pod ni ku apod.

b) ka pi tá lu, z ně hož by la ak ti va hra ze na – o vý ši vlast ní ho i ci zí ho ka pi tá lu a je ho 
po drob né struk tu ře, o dlou ho do bých a krát ko do bých půjčkách, zda pod ni ku ne hro-
zí pro pří liš nou za dlu že nost li k vi da ce, kon kurs či vy rov ná ní, zda je pod nik opa tr ný 
a vy tvá ří si re zer vy na pří pad ná bu dou cí ri zi ka a ztrá ty apod.

c) fi nanč ní si tu a ci pod ni ku – ja ké ho zi s ku do sá hl v da ném ob do bí a jak ho roz dě lil, 
po př. jak vel kou ztrá tu vy ká zal a zda a jak ji uhra dil, zda je pod nik scho pen hra dit 

AKTIVA = PASIVA

1 Z la tin ské ho bi lanx li bra = dvoj mi s ko vá vá ha.
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své dlu hy včas a jak svo u pla teb ní po li ti ku ří dí (event. zda se v je ho pří pa dě již nejed-
ná o pla teb ní ne schop nost), ja ká je vý nos nost vlo že né ho ka pi tá lu atd.

To jsou vše ch no in for ma ce, kte ré ma na že ři po tře bu jí ke své mu roz ho do vá ní, a sou čas ně 
i in for ma ce, v nichž se zo bra zu jí dů sled ky ma na žer ských roz hod nu tí. Vy po ví da jí o tom, 
jak ma na že ři spra vu jí ma je tek, kte rý jim byl svě řen, a jak úspěš ně s ním pod ni ka jí.

Po dle ča so vé ho oka m ži ku, ke kte ré mu se bi lan ce pro vá dí, ro zez ná vá me roz va hu:

❒ za ha jo va cí – ses ta vu je se při vzni ku pod ni ku a ob sa hu je ak ti va vlo že ná vlast ní ky 
i od po ví da jí cí zdro je na stra ně pa siv,

❒ po čá teč ní – ses ta vu je se na po čát ku no vé ho účet ní ho ob do bí a za chy cu je ma jet ko vý 
po ten ci ál, kte rý je při pra ven vstou pit v da ném ob do bí do hos po dář ské čin nos ti pod-
ni ku a mě nit svo u for mu. Po dle zá sa dy bi lanč ní kon ti nu i ty pře jí má da ta i struk tu ru 
ko neč né roz va hy, 

❒ ko neč nou – ses ta vu je se k po sled ní mu dni kaž dé ho účet ní ho ob do bí a při ukon če ní 
čin nos ti pod ni ku. Ko neč ná roz va ha vy ja d řu je stav ma jet ku po pře mě nách v hos po dář-
ském cy klu, 

❒ mi mo řád nou – kte rá se na roz díl od před cho zích roz vah (tzv. řád ných) ses ta vu je 
v prů bě hu účet ní ho ob do bí, ne pra vi del ně, při ta ko vých si tu a cích, jež se běž ně v hos-
po dář ském ži vo tě pod ni ků ne vy sky tu jí. Po vin nost se sta vit mi mo řád nou roz va hu vzni-
ká na př. ke dni zru šení pod ni ku bez li k vi da ce (s vý jim kou pře mě ny spo leč nos ti), ke 
dni před chá ze jí cí mu den vstu pu do li k vi da ce ne bo den účin nos ti pro hlá še ní kon kur-
su ne bo vy rov ná ní a ke dni skon če ní li k vi da ce ne bo zru še ní kon kur su.

Ko neč né a mi mo řád né roz va hy se ses ta vu jí vždy k oka m ži ku uza ví rá ní účet ních knih 
pod ni ku v tzv. roz va ho vý den. Pod ni ky však mo hou se sta vit roz va hu i k ji né mu oka m-
ži ku než ke kon ci roz va ho vé ho dne, pak se na zý vá me zi tím ní roz va hou (je sou čás tí 
me zi tím ní účet ní zá věr ky). V těch pří pa dech se ne uza ví ra jí účet ní kni hy a in ven ta ri za ce 
se pro vá dě jí jen pro úče ly vy já dře ní oce ně ní po dle zá sa dy opa tr nos ti (§ 25 odst. 2 zá ko na 
č. 563/1991 Sb., o účet nic tví).

5.1 Struk tu ra roz va hy
Zná zor ně ním jed not li vých ma jet ko vých po lo žek (tj. v ja kých for mách je ma je tek v pod ni-
ku vá zán) a je ho pů vo du (tj. zdro jů, z nichž pod nik ma je tek zí s kal) do stá vá me zjed no du še-
nou struk tu ru roz va hy. Na ob ráz ku 5.1 je uve de na roz va ha v bi lanč ní po do bě, ses táva jí cí 
z nám již zná mé struk tu ry ak tiv a pa siv pod ni ku.

Po drob né uspo řá dá ní po lo žek roz va hy, kte rá mů že být pod ni ka te li ses ta vo vá na bu	 v pl-
ném, ne bo ve zkrá ce ném roz sa hu, vy me zu jí zá kon né před pi sy2.

Roz va hu v pl ném roz sa hu před klá da jí po vin ně ty pod ni ky, kte ré po dlé ha jí po dle zá ko na 
o účet nic tví au di tu, tj.:

a) ak ci o vé spo leč nos ti, pokud k rozvahovému dni účetního období, za nějž se ověřuje 
účetní závěrka, a účetního období bezprostředně předcházejícího překročily nebo již 
dosáhly alespoň jedno ze tří uvedených kritérií: úhrn rozvahy (brutto) > 40 mil. Kč, 
roční úhrn čistého obratu > 80 mil. Kč a průměrný počet zaměstnanců > 50,

Cash flow

34

2 Obsah a uspo řá dá ní všech po lo žek roz va hy (v pl ném i zkrá ce ném roz sa hu) jsou sta no veny vyhláškou č. 500/2002 Sb., 
kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů.
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b) os tat ní ob chod ní spo leč nos ti a druž stva, po kud k roz va ho vé mu dni účet ní ho ob dobí, 
za nějž se ově řu je účet ní zá věr ka, a účet ní ho ob do bí bez pro střed ně před chá ze jí cí ho 
pře kro či ly ne bo již do sá hly ale s poň dvou ze tří výše uve de ných kri té ri í,

Obr. 5.1 Zjed no du še ná struk tu ra roz va hy

c) za hra nič ní oso by, kte ré pod ni ka jí na úze mí ČR ne bo pro vo zu jí ji nou čin nost po dle 
zvláštních před pi sů,

d) fy zic ké oso by, kte ré úč tu jí v sou sta vě po dvoj né ho účet nic tví za pod mí nek po dle před-
cho zí ho od stav ce,

e) účet ní jed not ky, kte rým tu to po vin nost sta no ví zvláštní práv ní před pis. 

Vzor roz va hy v pl ném roz sa hu plat né od 01.01.2010 pro pod ni ka te le je uve den v pří lo ze 
č. 1 k té to pu b li ka ci.

Po rov ná ní dvou roz vah za dvě po so bě jdou cí ob do bí (ro ky) umož ňu je zjis tit, jak se 
vy ví jí fi nanč ní si tu a ce pod ni ku, a na vrh nout po třeb ná dlou ho do bá i krát ko do bá opa t ře ní 
k efek tiv ní mu roz vo ji pod ni ku.

5.2 Výz nam roz va hy
Roz va ha je zá klad ním účet ním vý ka zem, kte rý po dá vá obraz o ma jet ko vé a ka pi tá lo vé 
si tu a ci pod ni ku. Je ses ta vo vá na tak, aby pri már ně uspo ko jo va la po ža dav ky fi nanč ní ho 
ma na ge men tu pod ni ku. Bi lanč ní prin cip umož ňu je sle do vat změ ny ma jet ku i ka pi tá lu 
v ča se. Umož ňu je zjis tit, zda se pod ni ku da ří, zda zvy šu je hod no tu ma jet ku vlast ní ků, 
resp. zda rozmno žu je ka pi tál, kte rý do pod ni ku vlo ži li. Ho vo ří me o kon cep tu ucho vá ní 
ma jet ko vé podsta ty pod ni ku ne bo o ucho vá ní ka pi tá lu3.

Ka pi tál je ucho ván, jes tli je stav vlast ní ho ka pi tá lu ne bo čis tých ak tiv4 na kon ci ob do bí 
shod ný ne bo vyš ší než byl stav na po čát ku ob do bí. Ten to kon cept pak mů že me za psat 

3 V me zi ná rod ních účet ních stan dar dech se uvá dě jí dvě od liš ná po je tí ka pi tá lu, z nichž se od vo zu jí dva kon cep ty ucho-
vá ní ka pi tá lu: fi nanč ní a fy zic ký (hmot ný). 
4 Čis tý mi ak ti vy se ozna ču je roz díl me zi cel ko vý mi ak ti vy a cel ko vý mi dlu hy (ci zím ka pi tá lem) pod ni ku.
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ja ko změ nu vlast ní ho ka pi tá lu, k níž do šlo v prů bě hu sle do va né ho ob do bí, ne bo ja ko 
stav ak tiv na kon ci ob do bí za hr nu jí cí pa si va na po čát ku ob do bí a do sa že ný zisk ná sle du-
jí cí mi rov ni ce mi5: 

∆ VK = VK1  –  VK0  =  VH

A1  =  P0   +  Z  =   K0  +  Z 

Kde: VK  = vlast ní ka pi tál
 VH  = vý sle dek hos po da ře ní (zisk ne bo ztrá ta)
 A  = ak ti va
 P  = pa si va
 K  = ka pi tál 
 Z  = zisk
 0  = stav na po čát ku ob do bí (mě sí ce, ro ku)
 1  = stav na kon ci ob do bí

Sche ma tic ky mů že me změ nu vlast ní ho ka pi tá lu zná zor nit po dle ob ráz ku 5.2, kde v čás ti 
a) je pro ve den vý po čet zi s ku a v čás ti b) je zisk umís těn do roz va hy pod ni ku ja ko sou-
část vlast ní ho ka pi tá lu. 

Obr. 5.2 Vý po čet zi s ku a je ho umís tě ní do roz va hy

Zisk běž né ho ob do bí, o kte rý byl zvý šen pů vod ní ob jem vlast ní ho ka pi tá lu, umož ňu je 
pod ni ku po ří dit si a ob no vit ta ko vá ak ti va, kte rá jsou pro něj po třeb ná a jež při spě jí k roz-
mno že ní bo hat ství vlast ní ků. Je prá vě umě ním fi nanč ní ho ma na ge men tu zvo lit pro kon-
krét ní alo ka ci ka pi tá lu ne jen vlast ní ho, ale i ci zí ho (CK), co nej vhod něj ší struk tu ru ak tiv, 
ta ko vou, kte rá za jis tí dlou ho do bé cí le pod ni ku (ze jmé na tr va lou pro s pe ri tu a žá dou cí vý ši 
zi s ku), aniž by tím by la ohro že na schop nost pod ni ku ply nu le hra dit své zá vaz ky. To by 
to tiž v ko neč ném dů sled ku mo hlo vést k zá ni ku pod ni ku. Je pro to tře ba sle do vat prů-
běž ně po tře bu pe něž ních pro střed ků a dbát na  to, aby by ly v po sta ču jí cí vý ši k dis po zi ci 
vždy, kdy to si tu a ce vy ža du je (na př. při splat nos ti úvě ru, splat nosti zá vaz ků z obchodních 
vztahů, při vý pla tě mezd za měst nan cům, při vý pla tě po dí lů na zi s ku atd.).

Cash flow
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5 Obě rov ni ce ma jí plat nost za před po kla du, že ne do šlo k ji ným způ so bům na vý še ní vlast ní ho ka pi tá lu, na př. no vý mi 
vkla dy do zá klad ní ho ka pi tá lu pod ni ku, resp. zvý še ním je ho ka pi tá lo vých fon dů.

–
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Po kud se na o pak pod ni ku da řit ne bu de a je ho ná kla dy pře vý ší je ho vý no sy v da ném 
ob do bí, vzni ká ztrá ta (Zt) z hos po da ře ní a úhrn je ho ak tiv na kon ci ob do bí je niž ší než 
byl úhrn ka pi tá lu (pa siv) na po čát ku ob do bí. V roz va ze se pak ztrá ta pro je ví ja ko snížení 
vlast ní ho ka pi tá lu a je jí vý še se vy po č te z rov ni ce:

A1 = P0  – Zt = K0 – Zt

Vý po čet ztrá ty za účet ní ob do bí a je jí umís tě ní do roz va hy pod ni ku je sche ma tic ky zná-
zor něn na ob ráz ku 5.3.

Obr. 5.3 Vý po čet ztrá ty a je jí umís tě ní do roz va hy

Pří klad 5.1: Akci o vá spo leč nost KK, je jíž struk tu ra ak tiv i ka pi tá lu je uve de na v po čá teční 
roz va ze, mě la v prů bě hu ro ku vel ké in ves ti ce, což ve svých dů sled cích ve dlo ke ztrá tě 2 mil. 
Kč. Se stav te a in ter pre tuj te roz va hu spo leč nos ti na kon ci ob do bí.

Ře še ní:

Hod no tu ka pi tá lu na kon ci ob do bí sta no ví me z rov ni ce:

K1 = K0  – Zt = 2 000 – 2 000 = 0

Do šlo k ero zi ma jet ko vé podsta ty spo leč nos ti, veš ke rá ak ti va by la spo tře bo vá na, aniž by 
do šlo k je jich ob no vě. Umís tě ním ztrá ty do vlast ní ho ka pi tá lu na kon ci ob do bí se pů vod ní 
klad ný vlast ní ka pi tál pře mě nil na zá por ný.

–
–
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VK1 = VK0  – Zt = 1 200 – 2 000 = –800.

Spo leč nost je v pře dlu že ní prá vě o část ku 800 tis. Kč a ne má ak ti va, kte rá by umož ňo va la 
dlu hy uhra dit.

Bi lanč ní prin cip, na němž je za lo že na roz va ha pod ni ku, lé pe ře če no prin cip du a li ty 
(po dvoj nos ti), umož ňu je sle do vat v roz va ze pře mě ny ak tiv v prů bě hu hos po dář ské čin-
nos ti pod ni ku. Kaž dá hos po dář ská trans ak ce má dvo jí do pad na roz va hu, což se pro je ví 
v tom, že změ na ur či té ho ak ti va je vždy vy kom pen zo vá na změ nou ji né ho ak ti va či ka pi-
tá lu. Jak uka zu jí ní že uve de né pří kla dy, mo hou hos po dář ské trans ak ce vy vo lat 4 ty py 
změn roz va hy.

Pří klad 5.2: Pod nik  na kou pil no vý stroj, ale fak tu ru ne pro pla tí ihned (jde o po ří ze ní 
dlou ho do bé ho ma jet ku na ob chod ní úvěr s růz nou do bou splat nos ti). O hod no tu stro je se 
zvý ší stá lá ak ti va (A) v roz va ze a sou čas ně i zá vaz ky na stra ně pa siv (P). To to rov no měr-
né zvý še ní sta vů ak tiv a pa siv ve de k růs tu bi lanč ní su my.

Pří klad 5.3: Za pla tí-li na pro ti to mu po ří ze ný ma je tek ihned (na př. úhra dou v ho to vos ti), 
změ ní ta to ob chod ní ope ra ce jen ak tiv ní úč ty dlou ho do bé ho hmot né ho ma jet ku a fi nanč-
ní ho ma jet ku (po klad ny). Bi lanč ní sou čet zůs tá vá ne změ ně ný.

Pří klad 5.4: Pod nik uhra dil svůj zá va zek z dří věj ší ho ná ku pu (pro střed nic tvím pří ka zu 
k úhra dě z běž né ho účtu). V roz va ze do jde ke sní že ní do da va tel ské ho zá vaz ku (na stra ně 
pa siv) a sou čas ně k úbyt ku pe něž ních pro střed ků na ban kov ním účtu (na stra ně ak tiv). 
Bi lanč ní su ma se sní ží.

Pří klad 5.5: Za úče lem úhra dy zá vaz ku do da va te li (při ab sen ci po ho to vých pe něz) ak cep-
tu je pod nik vznik no vé ho zá vaz ku (na př. úvěr). Exi s tu je pou ze vý mě na ka pi tá lu, změ na 
jed no ho zá vaz ku v ji ný na stra ně pa siv roz va hy. Bi lanč ní sou čet zůs tá vá kon stant ní.

Cash flow
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Tip:
Účet ní vý ka zy jsou dů le ži tým ok nem do re a li ty. Pro po ju jí pro voz ní oper ace a in ves tič ní 
trans ak ce pod ni ku s je ho fi nan ce mi. Po ro zu mě ní pro voz ním ak ti vi tám pod ni ku umož-
ňu je od ha do vat fi nanč ní dů sled ky je jich změn. Struk tu ra ak tiv a ka pi tá lu zná zor ně ná 
v roz vaze po dá vá obraz o tom, co pod nik vlast ní a co dlu ží. Roz díl me zi ma jet kem 
a dlu hy uka zu je, ja ké je účet ní oce ně ní hod no ty in ves ti ce vlast ní ků do pod ni ku.

Po kud by chtěl ma na žer ře šit fi nanč ní tí seň pod ni ku tím, že po uži je vlast ní ka pi tál na 
úhra du dlu hů, pak ne uspě je. Vlast ní ka pi tál se na chá zí na stra ně pa siv, a ni ko li ak tiv. 
Jde o pe ní ze, kte ré již by ly vy na lo že ny. Po mo hla by pou ze no vá emi se cen ných pa pí rů 
ne bo no vé vkla dy vlast ní ků.

5.3 Shrnu tí ka pi to ly
Roz va ha ský tá dvo jí po hled na ma je tek pod ni ku. Na le vé ak tiv ní stra ně je za chy ce na struk-
tu ra ak tiv pod ni ku, te dy to, co pod nik vlast ní, a pra vá stra na za chy cu je struk tu ru zdro jů 
fi nan co vá ní (ka pi tá lu) pod ni ku, te dy to, z če ho byl ten to ma je tek uhra zen. Vy jadřu je stav 
ak tiv a ka pi tá lu pod ni ku k ur či té mu oka m ži ku. Vy po ví dá o tom, jak ma na že ři spra vu jí 
ak ti va pod ni ku, kte rá jim by la svě ře na, a jak úspěš ně s ni mi pod ni ka jí.

Po dle ča so vé ho oka m ži ku, ke kte ré mu se ses ta vu je, se roz li šu je roz va ha za ha jo va cí, po čá-
teč ní, ko neč ná, mi mo řád ná a me zi tím ní. Ko neč ná a mi mo řád ná tvo ří spo lu s os tat ní mi 
vý ka zy tzv. účet ní zá věr ku. Po dle če s ké účet ní le gis la ti vy jsou pod ni ky po vin ny ses tavo-
vat roz va hu v pl ném (pod ni ky po dlé ha jí cí au di tu) ne bo ve zkrá ce ném roz sa hu. 

Přes to že roz va ha od rá ží stav ak tiv a ka pi tá lu pod ni ku k ur či té mu oka m ži ku a za chy cu je 
te dy sta vo vé ve li či ny, lze po rov ná ním roz vah za ví ce na va zu jí cích ča so vých ob do bí sle-
do vat vý vo jo vé ten den ce ve fi nanč ní si tu a ci pod ni ku. Sle do vá ní změn ma jet ku a ka pi tálu 
v ča se umož ňu je zjis tit, zda pod nik zvy šu je hod no tu ma jet ku vlast ní ků, resp. zda rozmno-
žu je ka pi tál, kte rý do pod ni ku vlo ži li. Ho vo ří me o kon cep tu za cho vá ní ma jet ko vé podsta-
ty pod ni ku ne bo o za cho vá ní ka pi tá lu. Ka pi tál je za cho ván, jes tli je stav vlast ního ka pi tá lu 
na kon ci ob do bí shod ný ne bo vyš ší, než byl je ho stav na po čát ku ob do bí. Ten to roz díl 
vy poč te ný ze srov ná ní ko neč né ho a po čá teč ní ho sta vu je vlast ně vý sled kem hos po da ře ní 
pod ni ku (zisk či ztrá ta) do sa že ným za da né ob do bí. 

Roz va ha umož ňu je pod ni ku sle do vat i hos po dář ské trans ak ce, kte ré vy vo lá va jí změ nu 
vždy ve dvou po lož kách roz va hy (prin cip du a li ty), tzn. že změ na ur či té ho ak ti va je 
vy kom pen zo vá na změ nou ji né ho ak ti va či ka pi tá lu. Hos po dář ské trans ak ce mo hou obec-
ně vy vo lat 4 ty py změn roz va hy.
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